《经济学基础》习题及参考答案
《经济学基础》第一章绪论习题及参考答案

一、单选题

1、资源的稀缺性是指（  ）。
A、资源的绝对有限性； B、资源的充足性；C、资源的稀少性； D、资源的相对有限性；
2、追求效用最大化的主体是（  ）。
A、居民户； B、厂商； C、劳动者； D、政府；

3、微观经济学的中心理论是（  ）。

A、均衡价格理论； B、消费者行为理论； C、生产者行为理论； D、分配理论；

4、宏观经济学的中心理论是（  ）。

A、国民收入决定理论； B、失业与通货膨胀理论； C、经济周期与经济增长理论； D、宏观经济政策；

5、解决“应该是什么”问题的经济学是（  ）。

A、理论经济学； B、应用经济学； C、实证经济学； D、规范经济学；

6、解决“是什么”问题的经济学是（  ）。

A、理论经济学； B、应用经济学； C、实证经济学； D、规范经济学；

7、以个别居民与厂商为研究对象的经济学理论是（  ）。

A、微观经济学； B、宏观经济学； C、实证经济学； D、规范经济学；

8、以整个国民经济为研究对象的经济学理论是（  ）。

A、微观经济学； B、宏观经济学； C、实证经济学； D、规范经济学；

9、（  ）奠定了经济学作为一个独立学科的基础。
A、亚当·斯密；  B、马歇尔；  C、凯恩斯；  D、萨缪尔森；
10、（  ）为首的经济济学家把个量分析为主的微观经济学和以总量分析为主的宏观经济学拼和在一起形成了主流经济学派。

A、亚当·斯密；  B、马歇尔；  C、凯恩斯；  D、萨缪尔森；

二、判断题

1、自由取用物品是零点价格时供给小于需求的物品。（  ）
2、经济物品是零点价格时供给小于需求的物品。（  ）
3、微观经济学是宏观经济学的基础。（  ）

4、假设就是对两个或更多的经济变量之间关系的阐述，也就是未经证明的理论。（  ）

5、通过验证证明正确的假说就是理论。（  ）

6、只要有人类社会，就会存在稀缺性（  ）

7、“生产什么”、“如何生产”和“为谁生产”这三个问题被称为资源利用问题。（  ）

8、微观经济学要解决的问题是资源利用，宏观经济学要解决的问题是资源配置。（  ）

9、实证经济学要解决“应该是什么”的问题，规范经济学要解决“是什么”的问题。（  ）

10、“人们的收入差距大一点好还是小一点好”的命题属于实证经济学问题。（  ）

参考答案：

    一、选择题

DAAADCABAD

二、判断题

×√√×√√××××

《经济学基础》第二章均衡价格理论习题及参考答案                                                                                                                                    
一、选择题

1、下列哪一项会导致粮食制品的均衡价格下降（  ）

A、鸡蛋价格上升                B、良好的天气情况  

C、牛奶价格上升                D、收入上升
2、下列因素中除哪一项以外都会使需求曲线移动（   ）
A、购买者（消费者）收入变化    B、消费者偏好变化

C、其他有关商品价格变化        D、商品价格变化

3、当其他条件不变时，汽车的价格上升，将导致（  ）

A、汽车需求量的增加            B、汽车供给量的增加
C、汽车需求的增加              D、汽车供给的减少

4、在需求和供给同时减少的情况下（  ）

A、均衡价格和均衡交易量都将下降
B、均衡价格将下降，均衡交易量的变化无法确定

C、均衡价格的变化无法确定，均衡交易量将减少

D、均衡价格将上升，均衡交易量将下降

5、粮食市场的需求是缺乏弹性的，当粮食产量因灾害而减少时（  ）

A  粮食生产者的收入减少，因粮食产量下降

B  粮食生产者的收入增加，因粮食价格会更大幅度上升

C  粮食生产者的收入减少，因粮食需求量会大幅度减少

D  粮食生产者的收入不变，因粮食价格上升与需求量减少的比率相同

6、政府把价格限制在均衡水平以下可能导致（   ）

A、买者按低价买到了希望购买的商品数量

B、大量积压

C、黑市交易

D、A和C

7、如果价格下降10%能使消费者的购买量增加1%，则这种商品的需求量对价格（ ）

A、富有弹性    B、具有单位弹性  C、缺乏弹性  D、弹性不能确定
8．下列哪种情况将导致商品需求量的变动而不是需求的变化（ ）。

A、消费者收入的变化；B、技术水平变动；C、消费者预期该商品的价格上升；D、该商品的价格下降；

9、均衡价格一定随着（  ）。

A、需求与供给的增加而下降；B、需求的增加和供给的减少而下降；

C、需求的减少和供给的增加而下降；D、需求和供给的减少而下降。

10、假如生产某种商品所需原材料的价格上升，则这种商品（ ）。
A、需求曲线向左方移动     B、供给曲线向左方移动     C、需求曲线向右方移动     D、供给曲线向右方移动

二、判断题

1、需求就是消费者在一定时期内，在每一价格水平时愿意购买的商品量。

2、生产技术提高所引起的某种商品产量的增加称为供给的增加。

3、两种互补品之间，其中一种商品价格上升，会使另一种商品需求量增加。

4、支持价格是政府规定的某种产品的最高价格。

5、直线型需求曲线的斜率不变，因此其价格弹性也不变。
6、限制价格应高于市场价格，支持价格应低于市场价格。

7、假定其他条件不变，某种商品价格的变化将导致它的供给量变化，但不会引起供给的变化。

8、在商品过剩的条件下，卖者之间的竞争会压低价格；在商品短缺的条件下，买者之间的竞争会抬高价格。

9、商品短缺所带来的价格变化，会进一步导致短缺数量的增加。

10、假定需求不变，供给的增加将引起均衡价格的下降和均衡交易量的减少。

三、计算题

1、已知某一时期内某商品的需求函数为Qd=100-5P，供给函数为Qs=-50+5p，求均衡价格Pe和均衡数量Qe。

2、某商品的价格由20元上升到30元后，需求量相应减少10%，问该商品的需求弹性是多少？该商品价格变化对总收益有何影响？

3、已知某产品的需求价格弹性值Ed=0.5，该产品原销售量为Qd =800件，单位产品价格P =10元，若该产品价格上调10%。计算该产品提价后销售收入变动多少元？

四、问答题

1、支持价格运用有何作用？政府应如何处理过剩产品？

2、试运用供求定理分析我国粮价走势（设币值稳定）？

3、利用需求弹性理论对“薄利多销”进行分析。

4、利用需求弹性理论对“谷贱伤农”进行分析。

参考答案
 一、选择题

BDBCB  CCDCB

二、判断题
×√××××√√××

三、计算题

1、已知某一时期内某商品的需求函数为Qd=100-5P，供给函数为Qs=-50+5p，求均衡价格Pe和均衡数量Qe。
解：由均衡条件有：
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2、某商品的价格由20元上升到30元后，需求量相应减少10%，问该商品的需求弹性是多少？该商品价格变化对总收益有何影响？
解：需求弹性
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由上式可知其需求价格弹性小于1，为缺乏弹性，所以期价格与总收益之间是同方向变动的。价格上升，总收益增加。
3、已知某产品的需求价格弹性值Ed=0.5，该产品原销售量为Qd =800件，单位产品价格P =10元，若该产品价格上调10%。计算该产品提价后销售收入变动多少元？
解：设提价后
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由需求价格弹性
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则：提价前总销售收入为：
[image: image5.wmf]8000
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    提价后总销售收入为：
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所以：
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四、问答题
1、支持价格运用有何作用？政府应如何处理过剩产品？

答：支持价格运用的作用有两方面：一是积极作用。从长期限来看，支持价格政策有利于农业的发展。因为：①稳定了农业生产，减缓了经济危机对农业的冲击；②通过不同农产品实施不同的支持价格，可以调节农业生产结构；③保障了农业利益，有利增加农业投入，促进农业劳动生产率的提高。二是消极作用。支持价格的运用，会增加政府的财政支出，使政府背上沉重的财政包袱。

要维持支持价格，政府必须收购过剩产品。政府将过剩产品收购后，应如何处理？一是出口。出口可缓解供过于求，又可增加外汇收入。这是最好的处理办法。但这要求产品质优，同时他国对该产品不设进口限制。在不影响正常出口的情形下，也可考虑无偿援助他国。二是库存。通过库存调济市场余缺，丰年存入，歉收投放。但这必须符合两个条件：产品是可以库存的和产品库存费用较低，否则库存会得不偿失。三是销毁。销毁商品是对生产力的破坏，是资源的浪费，但这是不得已而为之的办法，在一定条件下，也是必要的、有益的。

2、试运用供求定理分析我国粮价走势（设币值稳定）？

答：粮价呈上升趋势。

从需求方面分析：对粮食的需求将会较大幅度地增加。理由：一是人口增长。人口总量会缓慢增长；二是生活水平提高。经济发展，人们的生活水平较大幅度地提高，对粮食的直接需求减少，但对粮食的间接需求有较大幅度的增加；

从供给方面分析：对粮食的供给会有所增加，但幅度有限。理由：一是可耕地减少。城市的扩展，公路、铁路的兴建，生态环境的破坏造成水土流失、土地沙化；二是农业政策效应发挥殆尽；三是农业比较利益偏低；四是农业生产技术作用的有限性。

总之，粮食需求增加幅度大于粮食供给增加幅度，其结果必然是粮食的上升。
3、利用需求弹性理论对“薄利多销”进行分析。

答：（1）厂商的收益与其销售价格和销售量相关，并且都有是正相关，然而，一般情形下，销售价格和销售量却是反向变动的。

（2）销售价格和销售量的变动幅度取决于商品的需求价格弹性。

（3）当商品富有价格弹性时，降价会带来销售量增加且销售量增幅大于价格降幅，其结果是总收益增加，对厂商有利，这就是“薄利多销”的实质。


[image: image8]
4、利用需求弹性理论对“谷贱伤农”进行分析。

答：（1）厂商的收益与其销售价格和销售量相关，并且都有是正相关，然而，一般情形下，销售价格和销售量却是反向变动的。

（2）销售价格和销售量的变动幅度取决于商品的需求价格弹性。

（3）当商品缺乏价格弹性时，降价会带来销售量增加但销售量增幅小于价格降幅，其结果是总收益减少，对生产者不利。农产品是生活必需品，是缺乏需求价格弹性的商品，其价格低会导致农民利益减少，甚至收益不能弥补成本，会严重地挫伤农民的生产积级性，这就是“谷贱伤农”的实质。


[image: image9]
《经济学基础》第三章消费者行为理论习题及参考答案

一、选择题

1、总效用曲线达到顶点时，（  ）

A、平均效用达到最大点；  B、边际效用为零；  C、边际效用达到最大点；  D、平均效用与边际效用相等；
2、对于同一消费者而言，处在不同的无差异曲线上的各种商品组合（  ）

A、效用是不可能相等的；  B.一般情况下，效用是不可能相等的，但在个别场合，有可能相等；  C、效用是否相等或不相等要视情况而定；  D、效用是可能相等的；
3、无差异曲线的形状取决于（  ）

A、商品效用水平的高低；  B、消费者的收入；  C、商品价格；  D、消费者偏好；
4、随着收入和价格的变化，消费者的均衡也发生变化。假如在新的均衡下，各种商品的边际效用均低于原均衡状态的边际效用，这意味着（  ）

A、消费者生活状况没有变化；  B、消费者生活状况恶化了；  C、消费者生活状况得到了改善；  D、无法确定；
5、无差异曲线如果是呈直角形的话，说明（  ）

A、消费者对两种商品的主观评价是替代品；  B、消费者对两种商品的主观评价是互补品；  C、消费者对两种商品的主观评价是完全替代品；  D、消费者对两种商品的主观评价是完全互补品；
6、如果预算线平行移动，可能的原因是（  ）

A、消费者购买的其中一种商品的价格发生变化；  B、消费者购买的两种商品的价格发生不同比例的变化；  C、消费者购买的两种商品的价格发生同比例而且同方向的变化；  D、消费者购买的两种商品的价格发生同比例但不同方向的变化；
7．如果一份肯德鸡的边际效用为3，一件金利来衬衫的边际效用为20，当二者的价格分别为15元和150元时，消费者的消费行为应该是（ ）。

A、增加衬衫或减少肯德鸡的消费；  B、增加肯德鸡或减少衬衫的消费；  C、同时增加或减少二者的消费；  D、对二者的消费量不变；

8．如果一个小包子的边际效用为5，一个苹果的边际效用为10，当二者的价格分别为0.5元和1.2元时，消费者的消费行为应该是（ ）。

A、增加小包子或减少苹果的消费；  B、增加苹果或减少小包子的消费；   C、同时增加或减少二者的消费；  D、对二者的消费量不变；

9．已知消费者的收入为50元，商品X的价格为5元，商品Y的价格为4元。假定该消费者计划购买6单位X和5单位Y，商品X和Y的边际效用分别为60和30。如果他想实现效用最大化，他应该（  ）。

A、增加X和减少Y的购买量；  B、增加Y和减少X的购买量；  C、同时减少X和Y的购买量；  D、同时增加X和Y的购买量；

10．已知消费者的收入为50元，商品X的价格为5元，商品Y的价格为4元。假定该消费者计划购买6单位X和5单位Y，商品X和Y的边际效用分别为40和40。如果他想实现效用最大化，他应该（  ）。

A、增加X和减少Y的购买量；  B、增加Y和减少X的购买量；  C、同时减少X和Y的购买量；  D、同时增加X和Y的购买量；
二、判断题

1、对于同一个消费者来说， 同样数量的商品总是提供同量的效用。

2、序数效用论认为商品效用的大小取决于商品的价格。

3、无差异曲线的斜率不变时，无差异曲线呈直线，表示两种商品之间是互补的关系。

4、商品X和Y的价格按相同的比率上升，而收入不变时，预算线向右上方平行移动。
5、只要商品数量在增加，消费者得到的总效用就一定增加。

6、只要总效用是正数，边际效用就不可能是负数。

7、只要商品消费数量连续增加，消费者得到的边际效用就一定减少。

8、无差异曲线是一条凹向原点的线。

9、消费者均衡就是消费者获得了最大边际效用。

10、按序数效用理论，消费者均衡点应该是无差异曲线与预算线的交点。

三、简答题

1、简要分析无差异曲线的基本特征。

2、钻石用处极小而价格昂贵，生命必不可少的水却非常之便宜，请用边际效用的概念加以解释。

四、计算题

1、若甲用全部收入能购买4单位X和6单位Y，或者12单位X和2单位Y。

①作出预算线。

②商品X的价格与商品Y的价格之比是多少？
2、设某人的效用函数为U=2X+2Y+XY+8，预算约束为5X+10Y=50（PX=5，PY=10），求：

①X，Y的均衡值；

②货币的边际效用；

③最大效用。

第三章参考答案：

一、选择题

BADCD CBAAB

二、判断题

××××××√×××

三、简单题

1、简要分析无差异曲线的基本特征。
答：⑴无差异曲线斜率为负。⑵同一平面图上可以有无数条无差异曲线，离原点越远的无差异曲线代表的效用水平越高，离原点越近的无差异曲线所代表的效用水平越低且任意两条无差异曲线不会相交。⑶一般情况下，无差异曲线是凸向原点的。也就是说，无差异曲线不仅向右下方倾斜，而且以凸向原点的形状向右下方倾斜，这是由于边际替代率递减规律作用的结果。
2、钻石用处极小而价格昂贵，生命必不可少的水却非常之便宜，请用边际效用的概念加以解释。
答：商品的价格不是由其作用来决定的， 是由其边际效用决定的，即
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水虽然对人来说非常重要，但水量很多，最后一单位的水的边际效用相对比较小，所以水的价格相对较低，而钻石的数量非常少，最后一单位的钻石的边际效用相对比较大，所以其价格较高。

四、计算题

1、若甲用全部收入能购买4单位X和6单位Y，或者12单位X和2单位Y。

①作出预算线。

②商品X的价格与商品Y的价格之比是多少？
解: ①预算线如下图所示：

  ②设收入为M，则
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设预算线为
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，把x=4,y=6带入方程，得
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所以预算线为
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2、设某人的效用函数为U=2X+2Y+XY+8，预算约束为5X+10Y=50（PX=5，PY=10），求：

①X，Y的均衡值；

②货币的边际效用；

③最大效用。
解：(1)
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   (2) 货币的边际效用＝MUx/Px＝MUy/Py＝（2+y）/5＝0.8

     (3) 最大效应U＝2x+2y+xy+8＝36
《经济学基础》第四章生产理论习题及参考答案
一、选择题
1、对于一种可变要素投入的生产函数
[image: image18.wmf](
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，所表示的厂商要素投入的合理区域为（  ）

A、开始于AP的最大值，终止于TP的最大值

B、开始于AP与MP相交处，终止于MP等于零

C、是MP递减的一个阶段

D、以上都对

2、当
[image: image19.wmf]LL
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时，我们是处于（  ）

A、对于L的Ⅰ阶段                     B、对K的Ⅲ阶段

C、对于L的Ⅱ阶段                     D、以上都不是

3、当单个可变要素的投入量为最佳时，必然有：

A. 总产量达到最大

B. 边际产量达到最高

C. 平均产量大于或等于边际产量且边际产量大于0
D. 边际产量大于平均产量

4、当平均产量递减时，边际产量是（ ）

A、递减B、为负C、为零 D、以上三种可能都有

5、等产量曲线上各点代表的是（  ）

Ａ．为生产同等产量而投入的要素价格是不变的

Ｂ．为生产同等产量而投入的要素的各种组合比例是不能变化的

Ｃ．投入要素的各种组合所能生产的产量都是相等的

Ｄ．无论要素投入量是多少，产量是相等的

6、如果等成本曲线围绕它与纵轴的交点逆时针转动，那么将意味着（  ）

Ａ．横轴表示的生产要素的价格下降　
Ｂ．纵轴表示的生产要素的价格上升

Ｃ．横轴表示的生产要素的价格上升
Ｄ．纵轴表示的生产要素的价格下降
7、当边际产量曲线与横轴相交时（ ）。

A、总产量最大；B、总产量最小；C、平均产量最大；D、边际产量最大。

8、规模收益递减是在下述情况下发生的。（ ）

     A、连续地投入某种生产要素而保持其他生产要素不变； B、按比例连续增加各种生产要素； C、不按比例连续增加各种生产要素； D、上述都正确；

9、如图所示，厂商的理性决策应在（  ）。

A、3≤L≤8   B、3≤L≤5   C、0≤L≤5    D、5≤L≤8


[image: image20]
10、等成本线平行向外移动表明（  ）。

A、产量增加了；  B、成本增加了；  C、生产要素的价格按不同比例提高了；  D、成本减少了；
二、判断题

1、随着某种生产要素投入量的增加，边际产量和平均产量到一定程度将趋于下降，其中边际产量的下降一定先于平均产量。（  ）

2、平均产量曲线一定在边际产量曲线的最高点与之相交。（  ）

3、只要总产量减少，边际产量一定为负。（  ）

4、假定生产X产品使用A、B两要素，则A的价格下降必导致B的使用量增加。（  ）

5、如果两种生产要素的价格相等，那么厂商最好要用相同数量的这两种要素投入。（  ）

6、一般来说，企业规模大比小好。（  ）
7、当企业的生产规模扩大时，所需劳动力增加150%，资本增加1倍，则该企业属于劳动密集型。（  ）

8、一个企业生产规模过大会引起管理效率降低，这样所引起的产量或收益的减少属于内在不经济。（  ）

9、一个行业扩大使一个企业可以减少用于交通设施的支出，这样所引起的产量或收益的增加属于外在经济。（  ）

10、两种生产要素的最适组合之点就是等产量线与等成本线的交点。（  ）

三、计算题

1、如果某企业仅生产一种产品，并且惟一可变要素是劳动，也有固定成本。其短期生产函数为
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，其中，Q是每月产量，单位为吨，L是雇用工人数，试问：

①欲使劳动的平均产量达到最大，该企业需要雇用多少工人？

②要使劳动的边际产量达到最大，其应该雇用多少工人？
2、某厂商的生产函数为Q=L3/8K5/8，又假定市场上的要素价格为
[image: image22.wmf]3
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元，求：（1）如果厂商的总成本为160元，厂商的均衡产量以及所使用的劳动量和资本量。（2）求产量为25时的最低成本以及所使用的劳动量和资本量。

参考答案

一、选择题
DACDC AABD

二、判断题

√×√×√×√√√×

三、计算题

1、如果某企业仅生产一种产品，并且惟一可变要素是劳动，也有固定成本。其短期生产函数为
[image: image24.wmf]32
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，其中，Q是每月产量，单位为吨，L是雇用工人数，试问：

（1）欲使劳动的平均产量达到最大，该企业需要雇用多少工人？

（2）要使劳动的边际产量达到最大，其应该雇用多少工人？
解：（1）劳动的平均产量为：APL=Q/L=-0.1L2+3L+8

     对上式求导并令其为0，有-0.2L+3=0，则有L=15

     即企业雇用15个工人时，劳动的平均产量达到最大。

（2）劳动的边际产量为：MPL=dQ/dL=-0.3 L2+6L+8

对上式求导并令其为0，-0.6L+6=0，则有L=10

即企业雇用10个工人时，劳动的边际产量达到最大。

2、某厂商的生产函数为Q=L3/8K5/8，又假定市场上的要素价格为
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元，求：（1）如果厂商的总成本为160元，厂商的均衡产量以及所使用的劳动量和资本量。
（2）求产量为25时的最低成本以及所使用的劳动量和资本量。

解：（1）劳动的边际产量为：
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   资本的边际产量为：
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   厂商生产时的均衡条件为：
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即有：K/L=1                        

由厂商的等成本函数有：C=K·PK+L·PL      
   即：160=L×5+L×3                 

     解得:L=K=20  Q=20         
（2）由（1）可知：K=L

所以   Q=K=L=25

最低成本  
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《经济学基础》第五章厂商理论习题及参考答案

一、选择题
1、经济学中短期与长期划分取决于（  ）

A、时间长短；  B、可否调整产量；  C、可否调整产品价格；   D、可否调整生产规模；

2、当边际成本曲线上升时，其对应的平均可变成本曲线一定是（   ）

A、上升；  B、下降；  C、既不上升，也不下降；  D、既可能上升，也可能下降；

3、最接近于完全竞争市场的是以下哪个市场(    ) 

A、农产品市场；  B、轻工业品市场；  C、重工业品市场；  D、旅遊产品市场；
4、在完全竞争市场上，如果某行业的厂商的产品价格等于平均成本，那么(    )。
A、既有厂商进入该行业也有厂商退出该行业；  B、新的厂商进入该行业；  C、既无厂商进入该行业也无厂商退出该行业；  D、原有厂商退出该行业；
5、完全竞争市场上平均收益与边际收益之间的关系是(    )。
A、平均收益大于边际收益；  B、平均收益等于边际收益 ；  C、平均收益小于边际收益；  D、以上都不对；
6、在完全竞争市场上，厂商长期均衡的条件是(   ) 。
A、MR=MC ；  B、AR=AC ；  C、MR=MC=AR=AC ；  D、MR=MC=P；

7、对于垄断厂商来说，（   ）。

A、提高价格一定能够增加收益；  B、降低价格一定会减少收益；  C、提高价格未必会增加收益，降低价格未必会减少收益； D、以上都不对。

8、完全垄断厂商的总收益与价格同时下降的前提条件是（  ）。

A、Ed>1；  B、Ed<1；  C、Ed=1；  D、Ed=0；

9、垄断竞争厂商实现最大利润的途径有：（  ）

A、调整价格从而确定相应产量：  B、品质竞争；  C、广告竞争；                      D、以上途径都可能用；

10、最需要进行广告宣传的市场是（  ）。

A、完全竞争市场；  B、垄断竞争市场；  C、寡头垄断市场；  D、完全垄断市场；

二、判断题
1、由于固定成本不随产出的变化而变化，因而平均固定成本也不变化。（  ）

2、当边际成本达到最低点的时候，平均成本也达到了最低点。（  ）
3、短期平均成本总是大于等于长期平均成本。（  ）
4、只要边际成本曲线位于平均成本曲线曲线的上方，平均成本曲线一定向下倾斜。（  ）
5、对于一个完全竞争厂商，边际收益等于物品的销售价格。（  ）
6、如果一种物品的价格上升到高于生产的最低平均总成本，正的经济利润就将引起新厂商进入该行业，这使价格回落到生产的最低平均总成本。（  ）
7、垄断厂商可以任意定价。（  ）

8、由于垄断厂商的垄断地位保证了它不管是短期还是长期都可以获得垄断利润。（  ）

9、由于寡头之间可以进行勾结，所以他们之间并不存在竞争。（  ）

10、在完全竞争市场上，当厂商实现了长期均衡时，可获得超额利润。（  ）

三、计算题

1、假设某产品生产的边际成本函数是
[image: image31.wmf]2
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，若生产3单位产品时总成本是1200，求：（1）总成本函数、平均成本函数、可变成本函数及平均可变成本函数；（2）平均可变成本极小时的产量。

2、已知某完全竞争行业中的单个厂商的短期成本函数为STC=Q3-3Q2+25Q+15。试求：（1）当市场上产品的价格为P=40时，厂商的短期均衡利润。（2）厂商什么时候必须停产？
四、简答题

1、厂商的生产目的是什么？在什么样的原则下才能实现？为什么？

2、作图分析平均成本、平均可变成本和边际成本之间的相互关系。

3、什么是完全竞争市场？完全竞争市场的条件有哪些?
4．彩电行业为什么会发生价格战？从长远看，这种价格战对社会有利还是不利？政府是否应该限制？为什么？

参考答案：

一、选择题

DDACBCCBDB

二、判断题

××√×√×××××

三、计算题
1、假设某产品生产的边际成本函数是
[image: image32.wmf]2

612350

MCQQ

=-+

，若生产3单位产品时总成本是1200，求：
（1）总成本函数、平均成本函数、可变成本函数及平均可变成本函数；
（2）平均可变成本极小时的产量。

解：（1）由边际成本函数
[image: image33.wmf]2
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积分可得总成本函数：
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,
又因为生产3单位时总成本为1200，所以
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所以
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（2）由（1）可知：
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令
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所以
[image: image42.wmf]min
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，此时的产量为：
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2、已知某完全竞争行业中的单个厂商的短期成本函数为STC=Q3-3Q2+25Q+15。试求：（1）当市场上产品的价格为P=40时，厂商的短期均衡利润。（2）厂商什么时候必须停产？
解：（1）SMC=3Q2-4Q+25

          又知价格P=40

          利润最大化的条件为P=SMC

          即：40=3Q2-4Q+25

          解方程得：Q1=3，Q2=-5/3

          产量不应是负值，故知Q=3

          此时最大化的利润为：π=TR-TC=21

（2）厂商停产的条件是P=AVC的最小值。
          由 AVC=Q2-2Q+25  

           令
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           此时
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四、简答题

1、厂商的生产目的是什么？在什么样的原则下才能实现？为什么？

答：厂商的生产目的是实现利润最大化。

利润最大化的条件就是边际收益等于边际成本。

因为：MR>MC ，每增加一单位产品所增加的收益大于这一单位的成本，厂商有利可图，必然扩大产量；MR<MC ，每增加一单位产品所增加的收益小于这一单位的成本，厂商会亏损，必然减少产量；只有在MR=MC时，厂商既不扩大，也不缩小产量，而是维持产量，表明该赚的利润都赚到，即实现生产者利润最大化。一般情况是生产规模最佳点。

2、作图分析平均成本、平均可变成本和边际成本之间的相互关系
答：平均成本、平均可变成本和边际成本之间的关系可以用图5-1说明，平均成本AC、平均可变成本AVC和边际成本MC曲线都成“U”形，。AC曲线在AVC曲线的上方，他们之间的距离相当于AFC，而且MC曲线与AVC曲线、AC曲线相交于AVC曲线、AC曲线的最低点，即M、E点。由于边际收益递减规律在起作用，增加的可变投入要素最终会导致产量增长到一定产量后呈递减趋势，从而使边际成本上升。当MC=AVC时，则可变投入要素的增加所带来的收益恰好能弥补可变要素的成本，即MC交于AVC曲线的最低点。随后AVC呈递增趋势。当边际成本超过平均成本时，即多生产一个单位的产品所增加的生产成本大于平均成本了，平均成本函数开始上升。所以边际成本曲线交于平均成本曲线的最低点。

[image: image46]
3、什么是完全竞争市场？完全竞争市场的条件有哪些?

答：完全竞争市场（Perfect Competition Market）又称为纯粹竞争市场，是指市场交易双方都不具有竞争优势，即只有竞争没有垄断的一种市场结构。完全竞争市场的特点主要有以下四个：第一，市场上有许多的卖者和买者。第二，市场上所有的厂商出售的产品是没有差别的。第三，厂商可以完全自由的进入或退出该行业。第四，参与市场活动的交易方掌握的信息是完全的。
4．彩电行业为什么会发生价格战？从长远看，这种价格战对社会有利还是不利？政府是否应该限制？为什么？

答：彩电行业是一个寡头市场。因产品有差别而有垄断性，又因产品的替代性强而有激烈的竞争，主要是争市场份额，因此，竞争中打价格战是竞争的必然。

从长远看，这种价格战对社会有利，有利于彩电行业资源整合，有利于降低生产成本，有利于消费者。

政府不必运用行政手段干预价格竞争，只要彩电市场没有价格串谋，没有非公平竞争行为，就不必限制。

《经济学基础》第六章分配理论习题及参考答案

一、选择题

1、当科技迅速发展，人们越来越倾向于采用资本密集型生产方式，则会导致（  ）

A、劳动的供给曲线向左移动；B、劳动的供给曲线向右移动；

C、劳动的需求曲线向左移动；D、劳动的需求曲线向右移动。
2、如果收入分配是平均分配的，则洛伦兹曲线将会（  ）

A、与纵轴重合；B、与横轴重合；C、与45度线重合；D、无法判断其位置。
3、在完全竞争市场上，厂商对劳动的需求主要取决于（ ）。

A、劳动的价格； B、劳动的边际生产力； C、劳动在生产中的重要性； D、劳动的供给；

4、经济学家认为，工会的存在是（ ）。

A、对劳动供给的垄断； B、对劳动需求的垄断； C、对劳动供求双方的垄断； D、对劳动生产的产品的垄断；

5、用先进的机器设备代替劳动，这一措施会导致（ ）。

A、劳动的供给曲线向右移动； B、劳动的供给曲线向左移动； C、劳动的需求曲线向右移动；D、劳动的需求曲线向左移动；

6、在以下三种方式中，工会为了提高工资，所采用的方式是（ ）。

A、要求政府增加进口产品； B、要求政府鼓励移民入境； C、要求政府限制女工和童工的使用； D、要求政府推迟退休年龄；

7、在完全竞争条件下，利润最大化实际上就是（ ）。

A、获得了无限大的利润； B、获得了正常利润； C、获得了超额利润； D、获得了贡献利润；

8、经济学认为，超额利润中可以作为剥削收入的是由于（  ）所获得的超额利润。

A、创新；  B、承担风险；  C、垄断；  D、竞争；

9、根据迂回生产理论，在以下三种农业生产方式中效率最高的方式是（  ）。

A、减少迂回环节，直接耕作；  B、直接用简单的农用工具耕作；  C、先制造犁和其他工具，并饲养牛马等畜力，然后用这些工具和畜力进行耕作；  D、先采矿、制造机械，而后用制造出的拖拉机和化肥等生产资料，再用这些生产资料进行耕作； 

10、收入分配绝对平均时，基尼系数（  ）。

A、等于0； B、大于0小于1；  C、等于1；  D、无法确定；

二、判断题

1、在完全竞争市场上，工资完全是由劳动的供求关系决定的。（ ）

2、劳动的需求主要取决于劳动的边际生产力。（ ）

3、利息率与储蓄成同方向变动，与投资成反方向变动。（ ）

4、土地的供给量随地租的增加而增加，因而土地的供给曲线是一条向右上方倾斜的曲线。（ ）

5、超额利润是对企业家才能这种特殊生产要素的报酬。（ ）

6、企业家创新是超额利润的源泉之一。（  ）

7、在西方经济学家看来，超额利润无论如何获得，都是一种不合理的剥削收入。（  ）

8、实际的基尼系数总是大于零而小于一。（  ）

9、甲乙两国的基尼系数分别为0、1和0、2,那么甲国的收入分配要比乙国平等。（  ）

10、某项政策实施使基尼系数由0、68变为了0、72,这说明该政策有助于实现收入分配平等化。（  ）

三、简答题

    1、劳动的供给有何特殊规律？

参考答案：

一、选择题

 CCBABCBCDA

二、判断题

√√√××√×√√×

三、简答题

1、劳动的供给有何特殊规律？

答：向后弯曲的劳动供给曲线是指随着劳动价格即工资率的提高，最初劳动的供给量逐渐增加，但当工资率上升到一定程度之后，劳动供给量反而逐渐减少的情况。用替代效应和收入效应说明劳动供给曲线的形状。劳动供给曲线之所以出现向后弯曲的形状，源于工资率变动的替代效应和收入效应的强度，假定消费者消费的商品及闲暇都是正常物品。但与其他商品不同，当涉及到闲暇这一特殊商品时，替代效应和收入效应方向相反。由于工资率反映了闲暇的价格，在其他条件不变的情况下，随着上资率的提高，消费者消费用暇的相对价格提高。因而替代效应的结果是消费者减少闲暇时间的消费。而用其他商品的消费予以替代，以便实现相同的效用满足。结果，闲暇时间减少，劳动时间增加。 另一  方面，工资率提高也产生收入效应：工资率上升意味着劳动时间不变，消费各的收入水平提高，这样，随着工资率提高，消费者会增加所有商品包括闲暇的消费，即工资率提高的收入效应使得劳动时间减少。

《经济学基础》第七章国民收入决定理论习题及参考答案

一、单选题

1、在四部门经济中，GDP是指（  ）的总和。

A、消费、净投资、政府购买和净出口；  B、消费、总投资、政府购买和净出口；  C、消费、总投资、政府购买和总出口 ；  D、消费、净投资、政府购买和总出口

2、已知，C=3000亿元，I=800亿元，G=960亿元，X=200亿元，M=160亿元，折旧=400亿元，则（  ）不正确。

A、GDP=3800亿元；    B、NDP=4400亿元；    C、净出口=40亿元；    D、GDP=4800亿元；

3、如某国年初的资本品存量为5000亿美元，在本年度生产了1000亿美元的资本品，资本耗费折旧是600亿美元，则该国在本年度总投资和净投资分别是（  ）

A、6600亿美元和1600亿美元；  B、6000亿美元和5400亿美元 ；  C、1000亿美元和400亿美元；  D、1000亿美元和600亿美元；

4、国内生产总值是指一定时期内生产的（   ）市场价值

A、产品和劳务；  B、最终产品和劳务；  C、中间产品和劳务；  D、所有产品和劳务；

5、下列项目中，不属于政府购买的是（　）

A、政府给低收入者提供一笔住房补贴；  B、政府购买军需品；  C、政府给公务员增加薪水；  D、政府建造三所中学；

6、在两部门经济模型中，如果边际消费倾向值为0.8，那么自发支出乘数值应该是（   ）。

A、4；    B、2.5；   C、5；    D、1.6；

7、(   )之和等于一。

A、边际消费倾向与边际储蓄倾向；  B、边际消费倾向与平均储蓄倾向；  C、平均消费倾向与平均储蓄倾向；  D、平均消费倾向与平均储蓄倾向；  E、A和D；

8、其他条件不变，总需求曲线因（     ）

A、政府支出增加会右移；  B、政府税收增加会右移；  C、价格水平上升会右移；  D、政府支出增加会左移；

9、在LM曲线不变的情况下，自发总需求增加会引起（  ）。

A、国民收入增加，利率上升；  B、国民收入增加，利率不变；  C、国民收入增加，利率下降；  D、国民收入增加，利率不确定；

10、在IS曲线不变的情况下，货币量减少会引起（  ）。

A、国民收入增加，利率下降；  B、国民收入增加，利率上升；  C、国民收入减少，利率上升；  D、国民收入减少，利率下降；

二、判断题

1、农民生产并用于自己消费的粮食不计入GDP。（     ）

2、决定投资乘数大小的关键因素是边际消费倾向值。（    ）

3、出于交易动机和谨慎动机的货币需求，既与收入有关，又与利率有关。（     ）

4、IS曲线不变，LM曲线右移会使利率上升，收入下降。（   ）

2、最终产品和中间产品可根据产品的物质属性加以区别。（   ）

4、消费者需求变大，导致IS曲线向左移动。(   )
7、LM曲线呈水平段的区域称为“古典区域”。(   )
9、个人从公司债券和政府债券上都获得利息收入，则按照收入法，两种利息都应计入GDP。(   )
10、凯恩斯主义总供给曲线是一条与横轴平行的线。（  ）

三、计算题

1、假设某经济社会的消费函数为 
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，投资为500亿元。
（1）求均衡收入、消费和储蓄；

（2）若投资增至1000亿元，试求增加的收入。

2、假定某社会消费为C=100+0.8Y,投资I=150–6r,货币供给M=150(价格水平为1),货币需求L=0.2Y–4r。求：

（1）IS曲线和LM曲线；

（2）产品市场和货币市场同时达到均衡时利率与收入；

（3）该社会的投资乘数。

3、如总供给曲线为AS＝250、总需求曲线为AD＝300－25 P，试求：

（1）供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？

（2）如总需求曲线向右平移10％，其他条件不变，新的供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？

（3）如总供给曲线向左平移10％，其他条件不变，新的供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？
四、问答题

1、边际消费倾向与边际储蓄倾向之间的关系是什么？为什么？

2、投资为什么对国民收入有乘数作用？其发生作用的前提条件是什么？

3、根据IS—LM模型，在下列情况下，消费、投资、利率、收入会发生何种变动？ 

参考答案：

一、选择题

BACBACEAAC

二、判断题

√√××××××√

三、计算题
1、假设某经济社会的消费函数为 
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c

8

.

0

100

+

=

，投资为500亿元。（1）求均衡收入、消费和储蓄。（2）若投资增至1000亿元，试求增加的收入。

解：

（1）
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（2）投资增加到1000亿元时，

由于投资乘数
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   所以均衡收入的变动量为：
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2、假定某社会消费为C=100+0.8Y,投资I=150–6r,货币供给M=150(价格水平为1),货币需求L=0.2Y–4r.
求(1)IS曲线和LM曲线;(2)产品市场和货币市场同时达到均衡时利率与收入。（3）该社会的投资乘数。

解：解：（1)由Y=C+I



=100+0.8Y+150–6r

得到IS曲线的代数式:Y=1250–30r 

由货币供给等于货币需求得到LM曲线的代数式:

0.2Y–4r=150

即:Y=750+20r   

（2）将IS曲线和LM曲线方程联立求解:

Y=1250–30r

Y=750+20r

得到:r=10,均衡收入为Y=950 

(3)根据社会消费C=100+0.8Y,可知边际消费倾向为MPC=0.8

投资乘数K=1/(1-MPC)=5   

3、如总供给曲线为AS＝250、总需求曲线为AD＝300－25 P，试求：

（1）供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？

（2）如总需求曲线向右平移10％，其他条件不变，新的供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？

（3）如总供给曲线向左平移10％，其他条件不变，新的供求均衡点的价格水平和收入水平为多少？
解:（1）由AS=AD可得，均衡条件下：P=2   Y=250

（2）总需求曲线向右平移10%后，总需求曲线变为：y=330-25P，与总供给曲线方程联立，求得新的均衡点y=250，P=3.2      
（3）总供给曲线向左平移10%后，总供给曲线变为：y=225，与总需求曲线方程联立，求得新的均衡点y=225，P=3    
四、问答题

1、边际消费倾向与边际储蓄倾向之间的关系是什么？为什么？

答：边际消费倾向与边际储蓄倾向之和恒等于1.
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2、投资为什么对国民收入有乘数作用？其发生作用的前提条件是什么？

答：（1）投资乘数是指收入的变化与带来这种变化的投资变化量的比率。投资乘数的大小与居民边际消费倾向有关：居民边际消费倾向越高，投资乘数则越大；反之，则越小。投资增加会引起收入加倍增加，投资减少会引起收入成比例减少。由于这是凯恩斯最早提出来的，所以又称为“凯恩斯乘数”。（2）乘数作用的发挥需要一定的条件：一是社会上存在着闲置或未充分利用的各资源；二是经济部门中不存在“瓶颈”或“梗阻”。

3、根据IS—LM模型，在下列情况下，消费、投资、利率、收入会发生何种变动？ 

（1）中央银行增加货币的供给。  （2）政府减少税收 。 （3）政府减少支出。

答：（1）中央银行增加货币供给，LM向右平移，利率下降，从而投资增加，收入增加，消费增加。（2）政府减少税收，IS曲线向右平移，利率上升，投资减少，收入增加，消费增加。（3）政府支出减少，IS曲线向左平移，利率下降，投资增加，收入减少，消费减少。

《经济学基础》第八章失业与通货膨胀理论习题及参考答案

一、选择题

1、假设某国总人口为3000万人，就业者为1500万人，失业者为500万人，则该国的失业率为（  ）。

A、17%；  B、34%；  C、25%；  D、10%；

2、充分就业的含义是（  ）。

A、人人都有工作，没有失业者；  B、消灭了周期性失业时的就业状态；  C、消灭了自然失业时的就业状态；  D、消灭了失业时的就业状态；

3、周期性失业是指（  ）。

A、由于某些行业生产的季节性变动所引起的失业；  B、由于总需求不足而引起的短期失业；  C、由于劳动力流动不能适应劳动力需求变动所引起的失业；  D、由于经济中劳动力的正常流动引起的失业；

4、凯恩斯认为，决定消费需求的因素是（  ）。

A、国民收入水平和边际消费倾向；  B、利息率水平和边际消费倾向；  C、资本边际效率和利率水平；  D、通货膨胀率和税率；

5、在通货膨胀中利益不受损的人是（  ）。

A、债权人；  B、债务人；  C、养老金收入者；  D、雇工；

6、成本推动的通货膨胀包括（  ）。

A、工资推动通货膨胀；  B、需求膨胀推动通货膨胀；  C、货币过度发行通货膨胀；  D、部门间生产率增长差别导致通货膨胀；

7、关于菲利普斯曲线的形状，货币主义认为（  ）。

A、向右下倾斜；  B、一水平线；  C、一垂直线；  D、短期内向右下倾斜，长期内为垂直线；

8、导致需求拉动的通货膨胀的因素有（  ）。

A、投资需求增加；  B、货币供给减少；  C、政府支出减少；  D、政府收入增加；

9、根据菲利普斯曲线，降低通货膨胀率的办法是（  ）。

A、减少货币供给量；  B、增加货币供给量；  C、降低失业率；  D、提高失业率；

10、奥肯定理说明了失业率每增加1%，则实际国民收入减少2.5%，在美国这种比例关系（  ）。

A、一直如此，始终不变；  B、只适用于经济实现了充分就业时的状况；  C、只适用于经济危机时期；  D、在不同时期并不完全相同；

二、判断题

1、衡量一个国家经济中失业情况的最基本指标是失业率。（  ）

2、在一个国家里，自然失业率是一个固定不变的数。（  ）

3、只要存在失业工人，就不可能有工作空位。（  ）

4、在任何经济中，只要存在着通货膨胀压力，就会表现为物价水平的上升。（  ）

5、经济学家认为，引起工资推动的通货膨胀和利润推动的通货膨胀的根源都在于经济中的垄断。（  ）

6、紧缩性缺口是指实际总需求大于充分就业的总需求时两者的差额。（  ）

7、在总需求不变的情况下，总供给曲线向左上方移动所引起的通货膨胀称为供给推动的通货膨胀。（  ）

8、所有的经济学家都主张用通货膨胀来刺激经济。（  ）

9、没有预料到的通货膨胀有利于雇主，而不得于雇工。（  ）

10、凯恩斯主义、货币主义和理性预期学派，围绕菲利普斯曲线的争论，表明了他们对宏观经济政策的不同态度。（  ）

三、问答题

1．通货膨胀是怎样形成的？对经济活动有什么影响？
2、通货膨胀对经济活动有什么影响？
3、试析需求拉动通货膨胀的形成?对此应如何治理?

参考答案
一、选择题

C、B、B、A、B、A、D、A、D、D；

二、判断题

√×××√×√×√√

三、问答题

1．通货膨胀是怎样形成的？对经济活动有什么影响？
答：按照西方经济学的解释，通货膨胀的主要原因有：需求拉动、成本推动、混合性以及结构性等因素。
（1）需求拉动的通货膨胀。这是从总需求的角度来分析的原因，他是指商品市场在现在的价格水平下，经济的总需求水平超过总供给水平，导致的一般物价水平上升引起的通货膨胀。
（2）成本推进的通货膨胀。这是从供给的角度来分析通货膨胀的原因，它是指由于生产成本的提高而引起的一般物价水平的上升。供给就是生产，根据生产函数，生产取决于成本。因此，从供给的角度看，引起通货膨胀的原因在于成本的增加。
（3）供求混合推动的通货膨胀。这是把总需求与总供给结合起来分析通货膨胀的原因，许多经济学家认为，通货膨胀的根源不是单一的总需求拉上和总供给推进，而是两者共同作用的结果。
（4）结构性通货膨胀，结构性通货膨胀是由于各经济部门劳动生产率的差异、劳动力市场的结构特征和各经济部门之间收入水平的攀比等引起的通货膨胀。
2、通货膨胀对经济活动有什么影响？
答：通货膨胀对经济活动的影响主要表现为以下两个方面：
（1）通货膨胀的再分配效应。①通货膨胀降低固定收入阶层的实际收入水平。即使就业工人的货币工资能与物价同比例增长，在累进所得税下，货币收入增加使人们进入更高的纳税等级。税率的上升也会使工人的部分收入丧失。②通货膨胀对储蓄者不利。随着价格上涨，存款的实际价值或购买力就会降低。③通货膨胀还可以在债务人与债权人之间发生收入再分配的作用。具体的说，通货膨胀靠牺牲债权人的利益而使债务人获利。只要通货膨胀率大于名义利率，实际利率就为负值。
（2）通货膨胀的产出效应。①在短期，需求拉动的通货膨胀可促进产出水平的提高；成本推动的通货膨胀会导致产出水平的下降。②需求拉动的通货膨胀会刺激就业、减少失业；成本推动的通货膨胀在通常情况下，会减少就业。③恶性的通货膨胀导致经济崩溃。 但在长期，上述影响产量和就业的因素都会消失。

3、试析需求拉动通货膨胀的形成?对此应如何治理?

答：需求拉动的通货膨胀：是指总需求增加所引起的一般价格水平的持续、显著的上涨。由于总需求表现为货币数量，因而需求拉动的通货膨胀又被解释为“过多的货币追逐过少的商品”。消费需求、投资需求、政府需求和国外需求增加以及政府政策对上述需求的刺激都会对社会总需求增加产生影响，并不同程度地拉动通货膨胀率上升。总需求持续增加引发需求拉动的通货膨胀。
治理对策：对于需求拉上型通货膨胀，调节和控制社会总需求是个关键。这主要通过实施正确的财政和货币政策来实现。在财政政策方面，就是通过紧缩财政支出，增加税收，谋求预算平衡、减少财政赤字来实现。在货币政策方面，主要是紧缩信贷，控制货币投放，减少货币供应量。财政政策和货币政策想配合综合治理通货膨胀，其重要途径就是通过控制固定资产投资规模和控制消费基金过快增长来实现控制社会总需求的目的。
《经济学基础》第九章经济周期与经济增长理论习题及参考答案

一、选择题
1、经济增长最基本的特征（  ）。
A、国内生产总值的增加；  B、技术进步；  C、制度和意识的调整；  D、社会福利的增加；
2、经济周期中两个主要阶段是（  ）。
A、繁荣和萧条；  B、萧条和复苏；  C、繁荣和衰退；  D、衰退和复苏；
3、经济周期的四个阶段依次是（  ）。
A、繁荣、衰退、萧条、复苏；  B、衰退、萧条、复苏、繁荣；  C、萧条、复苏、繁荣、衰退；  D、复苏、繁荣、衰退、萧条；
4、经济周期的中心是（  ）。
A、价格的波动；  B、利率的波动；  C、国民收入的波动；  D、就业的波动；
5、持续时间约为15～25年的经济周期是由经济学家（  ）提出的。
A、基钦；  B、朱格拉；  C、库兹涅茨；  D、康德拉季耶夫；
6、下列各项中属于外生经济周期理论的是（  ）。
A、投资过度论；  B、心理周期论；  C、消费不足论；  D、太阳黑子周期论；
7、根据哈罗德模型，当资本-产量比率为4，储蓄率为20%时，则经济增长率为（  ）。
A、5%； B、20%； C、25%；  D、80%；
8、加速原理表明（  ）。
A、GDP增加导致投资的多倍减少；  B、GDP增加导致投资的多倍增加；  C、投资增加导致的GDP多倍增加；  D、投资增加导致的GDP多倍减少；
9、强调经济增长会加剧收入分配不平等的经济增长模型是（  ）。
A、哈罗德-多马经济增长模型；  B、新剑桥经济增长模型；  C、新古典经济增长模型；  D、增长极限论；
10、经济活动之所以发生周期性的波动，是由于（  ）。
A、乘数的作用；  B、加速数的作用；  C、技术变动的冲击；  D、乘数和加速数的相互作用；

二、判断题
1、经济增长和经济发展所研究的问题是一样的。（  ）
2、经济增长的充分条件是技术进步。（  ）
3、经济周期的中心是国民收入的波动。（  ）
4、朱格拉周期是一种短周期。（  ）
5、经济增长最基本的标志是技术进步。（  ）
6、刺激消费水平可以提高经济增长率。（  ）
7、加速原理断言GDP的增加导致投资以更快的速度增加。（  ）
8、以总需求分析为中心是凯恩斯主义经济周期理论的特征之一。（  ）
9、新古典模型认为，在长期中实现均衡增长的条件是储蓄全部转化为投资。（  ）
10、经济周期是经济中不可避免的波动。（  ）

三、问答题
1、说明经济增长与经济发展的关系。

2、简述乘数—加速数模型的基本思路。

参考答案

一、选择题
A、A、A、C、C、D、A、B、B、D；
二、判断题

××√×××√√√√
三、问答题
1、说明经济增长与经济发展的关系。

答：经济增长是产量的增加，这里的产量可以表示为经济的总产量，也可表示成人均产量。通常用经济增长率度量。经济发展不仅包括经济增长，还包括国民的生产质量，以及整个社会经济结构和制度结构的总体进步。经济发展是反映一个经济社会总体进步。经济发展是反映一个经济社会总体发展水平的综合性概念。如果说经济增长是一个“量”的概念，那么经济发展就是一个“质“的概念。

2、简述乘数—加速数模型的基本思路。

答：乘数--加速原理的核心思想是：投资扩张时，投资通过乘数效应对收入产生倍数增加作用，收入的增加又通过加速作用对投资产生加速推进作用，这样，经济进入循环扩张阶段；相反，投资减少时，减少的投资又通过乘数效应对收入产生倍数缩减作用，收入的缩减又通过加速作用进一步减少投资，这样，又不断循环的导致经济进入衰退阶段。

《经济学基础》第十章宏观经济政策习题及参考答案

一、选择题
1、宏观经济政策的目标是（  ）。
A、充分就业和物价稳定；  B、经济增长；  C、国际收支平衡；  D、以上都是；
2、凯恩斯主义所重视的政策工具是（  ）。
A、需求管理；  B、供给管理；  C、需求管理和供给管理并重；  D、以上都不是；
3、根据需求管理的原理，应该抑制总需求的条件是（  ）。
A、总需求大于总供给；  B、总需求等于总供给；  C、总需求小于总供给；  D、以上都是；
4、在以下政策工具中，属于需求管理的是（  ）。
A、收入政策；  B、人力政策；  C、货币政策；  D、指数化政策；
5、属于内在稳定器的财政政策工具是（  ）。
A、政府购买；  B、政府公共工程支出；  C、政府转移支付；  D、政府投资；
6、当法定准备率为20%，商业银行最初所吸收的存款为10000美元时，银行所能创造的货币总量为（  ）。
A、2000美元；  B、8000美元；  C、20000美元；  D、50000美元；
7、央行在公开市场上卖买有价证券的直接目的是（  ）。
A、调节债券价格； B、调节利率； C、调节货币供给量；  D、调节总需求；
8、当经济中存在失业时，所采用的货币政策工具是（  ）。
A、在公开市场上买进有价证券；  B、提高贴现率并严格贴现条件；  C、提高准备率；  D、提高利率；
9、在西方国家最常用的收入政策工具是（  ）。
A、工资-物价冻结；  B、工资与物价指导线；  C、税收刺激计划；  D、改善劳动力市场；
10、紧缩性货币政策运用会导致（  ）。
A、减少货币供给量，降低利率；  B、增加货币供给量，提高利率；  C、增加货币供给量，降低利率；  D、减少货币供给量，提高利率；

二、判断题
1、充分就业和物价稳定是一致的，只要达到其中一项，也就实现了另一项。（  ）
2、内在稳定器可以消除经济萧条和通货膨胀。（  ）
3、商业银行体系所能创造出来的货币量与法定准备率成反比，与最初存款成正比。（  ）
4、凯恩斯主义货币政策的主要目标是实现充分就业，而货币主义货币政策的主要目标是实现物价稳定。（  ）
5、提高贴现率和准备率都可以减少货币供给量。（  ）
6、商业银行在法律上独立于中央银行，中央银行在道义上对商业银行进行的劝告根本不起作用。（  ）
7、扩张性财政政策包括增加政府支出和增税。（  ）
8、货币主义认为，货币政策应该是一项刺激总需求的政策。（  ）
9、收入政策以控制工资增长率为中心，其目的在于制止成本推动的通货膨胀。（  ）
10、工资指数化是按通货膨胀率来调整实际工资水平。（  ）

三、问答题
1、宏观经济政策目标有哪些？

2、凯恩斯主义货币政策的常用工具有哪些？如何运用？

参考答案

一、选择题
D、A、A、C、C、D、C、A、B、D；
二、判断题
××√√√×××√×
三、问答题
1、宏观经济政策目标有哪些？

答：宏观经济政策目标有“两低一高一平”即低失业率（充分就业）、低通货膨胀率（物价稳定）、经济增长和国际收支平衡。

（1）经济增长:经济增长是指一个经济社会在一定时期内（通常为一年）所生产的人均GDP或人均收入的持续增长；

（2）充分就业：充分就业分为广义和狭义，广义的充分就业是指所有的生产要素都被充分利用与生产过程的状态。但由于测量所有生产要素的被利用程度非常困难，所以通常以失业率来衡量充分就业与否。所以充分就业是指失业率在4%—6%的一种状态；

（3）物价稳定：物价稳定是指物价总水平的稳定，经济学一般用价格指数来表达物价总水平的变化；

（4）国际收支平衡：国际收支平衡是指既无国际收支赤字又无国际收支盈余。因为从长期来看，一国的国际收支状况无论是赤字还是盈余对一国经济的稳定发展都会产生不利的影响。

2、凯恩斯主义货币政策的常用工具有哪些？如何运用？

答：货币政策的常用工具有公开市场业务、法定存款准备金率和贴现率。

（1）公开市场业务：公开市场业务是指中央银行通过在金融市场上买卖政府债券，来调节货币供应量的一种政策行为，是美国中央银行（美联储）现阶段控制货币供给的最主要工具。如果中央银行采取买进业务，从金融市场上购进政府债券，则会增加金融市场上的货币供应量，反之，则结果相反。
（2）法定存款准备金率：法定存款准备金率是中央银行控制货币供给量的有力工具。法定存款准备金率的变化会直接改变商业银行的过度储备，引起银行贷款数量的变化，遏制商业银行的贷款扩张企图，避免挤提的倒闭风险；

（3）再贴现率：再贴现率是中央银行对商业银行及其他金融机构的放款利率。商业银行的贴现率是随着中央银行的再贴现率的变动而变动。中央银行运用再贴现政策主要是通过变动贴现率与贴现条件来影响货币供应量。当中央银行降低再贴现率或放松贴现条件，就会使商业银行得到更多的资金，商业银行就可以增加它对客户的放款，放款的增加又可以通过银行创造货币的机制增加流通中的货币供给量，降低利息率。反之，结果相反；
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